

菲將涉電詐17嫌犯遣返台灣

綜合台灣媒體報道：台菲共同打擊跨國犯罪，1月21日遣返17名涉嫌從事網絡詐騙台籍嫌犯，刑事警察局表示，國內被害人約有40人以上，金額也超過新台幣4000萬，將持續偵辦以維護被害人權益。

由刑事局派員協同駐菲律賓聯絡組、移民署駐菲律賓秘書及菲律賓移民局共組押解團隊執行押解任務。

昨日遣返犯嫌陳男等17人回台受審，航班於下午抵達桃園國際機場，入境後隨即由各相關警察分局人員確認基本資料及宣讀權益後執行逮捕上銬，後續將統一至刑事局做筆錄，再送新北地檢署。

刑事警察局國際刑警科科長李昆達接受媒體聯訪表示，國際刑警科一年多前提供情報，掌握特定黑幫涉及跨境不法詐騙，分析犯嫌出入境資料及行為模式，發現多數犯嫌有前往菲律賓長期停留，經報請新北地方檢察署偵辦，並由刑事局駐菲律賓聯絡組與菲

律濱海軍情報總隊、菲律賓國家調查局等共組專案小組，經過近11個月蒐證，進一步鎖定犯嫌聚集菲律賓宿務藏匿處經營詐欺機房據點。

李昆達說，經過雙方執法單位合作，去年5月順利破獲機房，經搜索確認機房內有陳姓犯嫌（36歲）等16名男性及1名女性共17人涉案，其中6人遭通緝，但17人因違反當地法律遭拘留菲律賓，經菲律賓法院審理後結案並執行遣返程序，在9個月後的今天經菲律賓移民局派員跟刑事局共同把人送回台灣受審。

警方調查發現，集團以愛情詐欺、投資詐欺及公益詐欺手法，誘騙台灣民眾投資虛擬貨幣獲利，清查被害人目前約有40人以上，金額也在新台幣4000萬以上，後續會與相關國家持續合作偵辦，以維護被害人應有權益，把在海外從事不法活動的嫌犯緝捕歸案。

馬尼拉市1月28至30日發放長者單親家庭與殘障人士津貼

本報訊：馬尼拉市長莫仁諾（Francisco "Isko Moreno" Domagoso）宣布，市政府將於1月28日至30日，為長者、單親家長及殘疾人士發放總額4.76488億披索的津貼。

該消息由莫仁諾1月21日下午在臉書直播中公布。市長表示，1月份的津貼發放將補發單親家長與殘疾人士2025年9月至12月的欠發津貼，同時補發長者2025年10月至12月的欠發津貼。

莫仁諾提及欠發津貼時表示：「我們的

拖欠的津貼已經減少了。」

市長指出，本次為期三天的津貼發放，預計惠及28,2040萬名受惠者，涵蓋長者、單親家長、成年殘疾人士及未成年的殘疾人士。

莫仁諾說：「這意味著，自2025年6月30日民眾授權我們重回執政崗位以來，市政府已發放逾11億披索的津貼。」

本次津貼將按區分階段發放，第1、2區定於1月28日，第3、4區定於1月29日，第5、6區定於1月30日。



前參議員特里連尼斯分享了一張與其他政治人物，包括參議員麗莎·洪蒂維羅斯、ML黨眾議員萊拉·黎利馬及Akbayan黨團眾議員切爾·陸諾的合影，引發網友猜測。他在週二的臉書貼文說明中寫道：「為未來之事進行腦力激盪。」

監獄已準備好收押洪阿東 建築老舊 擁擠率達699%

本報訊：監獄管理局1月21日表示，其轄下的監獄設施已完成準備工作，若富商洪阿東（Charlie “Atong” Ang）因涉鬥雞人綁架案被警方找到並逮捕，可隨時收押。

內湖省仙耆古律示地區審判法院針對洪阿東發出逮捕令後，監獄管理局稱，仙耆古律示地區監獄已做好接納其入監的準備。

監獄管理局發言人、監獄警監布斯蒂內拉（Jayrex Bustinera）在接受採訪時表示：「針對洪阿東一案，發出逮捕令的法院位於內湖省仙耆古律示市，距離該法院最近的監獄設施就是仙耆古律示地區監獄，該監獄設施已準備就緒。」

他補充：「這座監獄雖建築較舊，擁擠率達699%，但仍具備接納洪阿東的條件。」

央行：上半年經濟溫和 明年料反彈

本報訊：小馬科斯總統與菲中央銀行總裁小埃利·雷莫洛納（Eli Remolona Jr.）會面，討論央行近期的降息政策舉措及國家經濟前景。

總統通訊辦公室週三表示，此次會議於週二在馬拉干鄢宮舉行。

新聞稿指出：「中央銀行貨幣委員會作

監獄管理局同時表示，該局也在跟進洪阿東在描東岸省及內湖省仙巴勃羅市的待審案件，並指出上述地區的監獄設施也已完成相關準備。

布斯蒂內拉說：「我們也在關注描東岸省和內湖省仙巴勃羅市的待審案件，當地的監獄設施同樣已準備就緒。」

國調局於週二曾試圖前往三描禮斯省仙安東尼奧市，在據稱在洪阿東名下的一處房產執行逮捕令，惟並未找到其蹤跡。

菲國警刑偵組也已向國際刑警組織申請對洪阿東發出紅通令。

目前，菲律賓當局已懸賞1000萬披索，徵集能協助逮捕洪阿東的相關線索。

為央行最高決策機構，於去年十二月決定將主要政策利率從2025年10月的4.75%下調至4.5%。同時，貨幣委員會亦將隔夜存款利率從4.25%下調至4%，隔夜貸款利率從5.25%下調至5%。」

總統通訊辦公室表示，央行預期經濟增長在2026年上半年將保持溫和。

隨後在2027年反彈，部分原因是先前的政策寬鬆。

新聞稿寫道：「貨幣委員會認為當前的貨幣政策寬鬆週期已接近尾聲。」

與此同時，世界銀行預期菲律賓經濟增長將在未來兩年內復甦。

總統通訊辦公室表示：「世界銀行預測，若通膨保持低位、就業維持強勁，且貨幣寬鬆政策降低利率，將刺激私人消費，促使企業和家庭增加支出與投資。」

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688



圖為台灣刑事局21日從菲律賓押回17名涉嫌電詐的台灣人返台受審，入境後隨即由各警分局人員確認基本資料及宣讀權益，執行逮捕上銬。

<台灣媒體圖片>

菲為何派公務機侵闖中國黃岩島領空？

香港中通社記者 吳一帆

中方20日晚披露，菲律賓1架公務機20日未經中國政府允許，非法闖入中國黃岩島領空。中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力，依法依規警告驅離。長期以來，菲頻繁向中國黃岩島領海、領空發起挑釁。那麼這一次，菲為何派出公務機？

中國人民解放軍南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校20日晚就此次事件表示，菲方行為嚴重侵犯中國主權，嚴重違反中國法律和國際法相關規定。黃岩島是中國固有領土。我們正告菲方立即停止侵權挑釁和不實炒作。

中國暨南大學國際關係學院副院長、菲律賓研究中心主任代帆21日告訴香港中通社，其實菲除了公務機之外，其他飛機是不太敢派出來的。菲的空軍力量薄弱，甚至沒有什麼正統的軍事飛機，只有教練機。

軍事專家宋忠平21日對中通社表示，菲此次派出公務機進行空中偵察，而飛機的攔截難度一般比船要大一些。中方面對公務機的挑釁，一般只能驅離，不像面對船可以在海上進行碰撞，或用水炮打擊。這是因為如果在空中對公務機採取相類措施，則飛機有可能墜落，從而造成人員傷亡。

「所以，菲這次用公務機來實施挑釁

可謂別有用心，有存心製造事態之嫌。」

他說。 上月12日，田軍里空軍大校就披露，近日，菲多架小型機未經中國政府批准，非法侵入中國黃岩島領空。中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力，依法依規跟蹤監視、強力警告、堅決驅離。

代帆本月21日預計，在南海問題上，菲應該會繼續“碰瓷”，尤其在黃岩島海域，因為這裡離菲律賓呂宋島蘇比克灣比較近。

公開資料顯示，黃岩島是中國南海南沙群島的一部分，從地質構造上看是中國大陸架的自然延伸，距離海南島約600海里。

據史料記載，1279年，元代著名天文學家郭守敬奉旨進行「四海測驗」，在南海的測量點就在黃岩島。這說明，至少在元朝中國就已發現了黃岩島。

1898年《美西巴黎條約》、1900年《美西華盛頓條約》和1930年《英美條約》等明確規定了菲領土界限西限以東經118度為界，黃岩島在此範圍之外。

上世紀90年代開始，在黃岩島附近海域捕魚的中國漁民頻頻遭到菲軍方襲擾。而在馬科斯政府2022年上台後，菲船侵闖中國島礁臨近海域的事件不斷發生。

菲律賓繼續挑動南海對抗只會招來反噬

丁鐸

1月12日，針對菲律賓國家海事委員會就南海問題發表的無視事實且誤導性的聲明，中國駐菲律賓使館作出嚴正回應。這一回應不僅是對菲方不實指責的有力駁斥，更是對南海問題本質的再度澄清。

從去年12月下旬中國海軍在南海人道救援菲律賓漁民反遭菲方污蔑，到今年初菲方頻繁炒作所謂「西菲律賓海」局勢，一系列事件折射出中菲海上問題正被菲律賓某些勢力刻意推向更趨複雜和對抗的危險方向。在此過程中，中方始終堅持以事實和國際法為依據，展現出維護領土主權、維護地區穩定的堅定立場和戰略定力。

反觀那些不斷散佈虛假信息、煽動對立的菲方人士，其言行不僅無助於問題的解決，更將菲自身國家利益置於不確定的風險之中。關於南海問題的歷史、現實與法理之爭，中國有著充分的底氣、依據和證據。真理越辯越明，而謠言即使重複千遍也無法成為事實。

菲律賓國家海事委員會在聲明中老調重彈，聲稱緊張局勢源於中國在其所謂「海域」內的「非法、強制、侵略和欺騙」活動，並搬出2016年的所謂「仲裁裁決」作為依據。

這種說法顛倒黑白、混淆是非。中國艦艇救助遇險菲漁民是人道主義善舉，體現了中方作為負責任大國的擔當。然而，菲方某些人卻將其污蔑為「政治宣傳」，甚至編造不合邏輯的情節。

這種為抹黑而抹黑的做法，在中方公佈的相關溝通記錄等事實面前蒼白無力。菲方近期的言行，是其在南海問題上持續炒作事態、對華攻擊抹黑行動的延續，其背後隱藏着複雜的國內政治動機。不難發現，馬尼拉一些政客一直在利用南海議題玩弄民意，特別是將本應受到保護的菲律賓漁民利益當作政治工具。

這種冷漠與虛偽，暴露了他們將普通民眾福祉置於地緣政治博弈之後的真實心態。製造一個虛擬的「外部威脅」，是馬科斯政府轉移國內矛盾、抬升支持率的廉價手段。當前，菲律賓國內面臨經濟增長乏力、通脹、貧困、社會治安等諸多問題。在此背景下，炒作南海議題，塑造對華強硬形象，便成為掩飾內政乏力、鞏固政治地位的「捷徑」。

然而，這條「捷徑」可能最終將菲律賓拖入難以承受的地緣對抗漩渦，從根本上損

害其長遠發展利益。回顧歷史，菲律賓在南海問題上是非法侵佔行為的實施者。一個無法迴避的基本事實是：從20世紀70年代起，菲律賓陸續非法侵佔屬於中國南沙群島的馬歡島、費信島、南鑰島、中業島等8個島礁，甚至非法列入其所謂「領土」範圍。這筆領土賬、歷史賬，菲律賓賴不掉，也逃不了。

如今，菲律賓對這段非法侵佔的歷史避而不談，卻口口聲聲拿著那份被中國政府早已聲明「不接受、不承認」的所謂「仲裁裁決」，以及片面解讀的《聯合國海洋法公約》條款，試圖將其非法侵佔的領土「洗白」，甚至圖謀新占中國南沙群島無人島礁。

這種行為是對戰後國際秩序和領土安排的公然挑戰。中國維護南海領土主權，就是在維護戰後國際秩序。

南海問題由來已久，中菲海上摩擦也非今日始，但兩國雙邊關係近年來逐漸惡化，一個重要推手是菲律賓國內見不得中菲關係向好的勢力。近年來，菲國內一些政治人物、軍方人員及部分輿論鼓動者，將炒作南海議題、對華示強作為攫取個人政治資本和公眾關注度的「快車道」。以菲海岸警衛隊某發言人為例，其工作重心似乎並未完全置於海上安全與搜救本職，而是活躍於社交媒體，持續發佈煽動性、誤導性言論，刻意營造對抗氛圍。

在此過程中，其個人獲得了顯著的曝光度與話題流量，被某些內外勢力塑造為某種「象徵」。

這種通過煽動情緒、挑動對抗博取私利的做法，正從內部「綁架」和「反噬」菲律賓理性的南海政策與對華政策。當政策的務實空間被民粹情緒擠壓，對話合作的選項被對抗性言論遮蔽，最終受損的必將是菲律賓的國家利益與中菲關係的健康根基。

對於這類人，中國出於維護自身領土主權和海洋權益、維護南海和平穩定大局、淨化南海問題國際輿論環境的需要，也出於維護中菲關係長遠健康發展的考量，完全可以考慮採取包括制裁在內的反制措施。南海不應成為博奕的棋盤，中菲關係也不應被少數人的私心所綁架。菲律賓唯有與中國相向而行，正視歷史和現實，摒棄炒作與對抗，回歸對話與協商，才是符合兩國人民根本利益的正道。

（作者為中國南海研究院區域國別研究所所長，研究員）